
Dato: 16. april 2025 kl. 15.10.24 CEST 
Til: "Henrik Pedersen Noe (Favrskov Kommune)  
Emne: FW: Referat af mødet om rågeregulering, mandag den 19. marts 2025 

Hej Henrik 

Den 14. april mødtes rågeaktivitetsudvalget blandt andet for at diskutere din besked. 

 

Vi er desværre uenige med din målsætning om afskydning af 3 unger per rede for 
Nørreskoven. Denne reduktion vil ganske vist formentlig holde væksten i ave, men vi 
aftalte jo på mødet at arbejde for en reduktion af bestanden. Derfor må måltallet per 
rede være højere end 3; en konklusion Naturstyrelsen også er kommet frem til. Baseret 
på erfaringer fra tidligere år er det dog langt fra sandsynligt, at det lykkes at få ram på 3-4 
rågeunger per rede trods beskæring af træer. Resultatet af vores optælling af rederne 
den 6. april lyder på 250 reder. Rederne spredt over et større område end tidligere.  

  

Det er langt fra sandsynligt, at jægerne får ram på 750-1000 rågeunger i 
reguleringsperioden, og derfor bør vi allerede nu planlægge efter det. Måltallet for reder 
er efter vores bedste overbevisning fortsat 150, uanset hvad forvaltningen måtte have af 
datagrundlag for år 2000. Antallet er for os dog mindre vigtigt blot generne reduceres til 
et acceptabelt niveau. Beboere tæt ved Nørreskoven husker, hvordan man tidligere 
kunne høre fuglesang fra terrasserne om foråret. Nu kan der alene høres rågeskrig. Vi 
mistænker den individstærke koloni for at fortrænge småfugle fra området. Vi er lidt 
usikre på, hvilke øvrige indsatser, du efterfølgende referer til, men det er bestemt en 
risiko, at rågerne vil se sig om efter andre redetræer, når vi øger presset i Nørreskoven. 

  

Vi imødeser med interesse svar på dialogen med Naturstyrelsen om skræmning med 
drone og håber på svar i god tid inden nytår. 

  

Vi har som aftalt taget kontakt til Hinnerup og Omegns Jagtforening. Jan-Henrik Wienke, 
der er en kompetent jæger bosiddende på Flinthøjen, har indvilget i at være bindeled 
mellem jagtforeningen og rågeaktivitetsudvalget, så vi skal nok give lyd til jægerne, når 
rågeungerne begiver sig ud på grenene. 

  

Vi stiller også gerne op til rågeskræmmekampagner, når det igen bliver lovligt. Vi hører 
også gerne mere om mulighederne for madoliebehandling af æg via drone og 
virksomme initiativer lavet i andre kommuner. 



  

Vi takker for oversigten over afholdte udgifter i 2024 og noterer, at der nu må være 
fornuftige lagre af veste og ammunition til hele 2025. Sikkerhedsveste kan i øvrige 
rekvireres gratis hos Danmarks jægerforbund til reguleringsformål, så der er en 
mulighed for at få midlerne til at række længere. Vi forstår, at der må være 100.000,- til 
2025-initiativer foruden ca. 35.000 fra 2023-budgettet. Vi foreslår at allokere 30% af 
disse midler allerede nu til nedtagning af reder fra 1. august, når det igen er tilladt. Vi har 
i 2022 med god effekt fået nedtaget 89 reder for 30.000,- Rederne nærmest 
børneinstitutionerne bør prioriteres. Det burde bringe os tættere på et acceptabelt 
geneniveau, hvis vi samtidig er proaktive, når rågerne igen søger efter redetræer fra 
nytår. Vi foretrækker, at du planlægger redenedtagningsaktiviteten, der måske skal i 
udbud og omfatte andre plagede områder i kommunen. Skulle pengene ikke række, 
hører vi gerne om det i god tid, så vi kan få emnet behandlet på generalforsamlingerne i 
de relevante grundejerforeninger i løbet af efteråret og eventuelt finde yderligere midler. 

  

Vi imødeser resultatet af den annoncerede, dronebaserede redeoptælling og af 
rågeungereguleringen, hvis resultat må foreligge umiddelbart efter den 15. juni. 

  

God påske. 

  

  

  

Venlig hilsen, 

Peter Lindholst 

  

  



From: Henrik Pedersen Noe (Favrskov Kommune)  
Sent: 1. april 2025 11:12 
Subject: SV: Referat af mødet om rågeregulering, mandag den 19. marts 2025 

Hej Peter og I andre 

Selv tak for en rigtig god dialog og for jeres mange konstruktive indspil til indsatsen i 
Nørreskoven. Herunder lidt supplerende bemærkninger. 

  

1. Kommunens målsætning er afskydning af tre unger pr. aktiv rede, hvilket vi og 
Naturstyrelsen vurderer, vil begrænse generne betragteligt. Vi har fra 
forvaltningens side ikke data om antallet af reder i år 2000, hvorfor en reduktion 
af reder til 2000-niveau ikke er et relevant parameter. Samtidig vurderer vi, at en 
målsætning om at få antallet af reder reduceret til 150, risikerer at fjerne fokus 
fra andre vigtige indsatser både i Nørreskoven og på øvrige kommunale arealer 
med rågegener. 

  

2. I ytrede på mødet ønske om mulighed for at anvende drone til skræmning i 
skovbrynet. Det vurderer vi umiddelbart som et godt forslag, og vi er i dialog med 
Naturstyrelsen om tiltaget. I hører fra os, så snart vi har en afklaring. Da rågerne 
ligger på æg nu, kan metoden dog ikke forventes anvendt før næste sæson.  

  

3. Vi tilkendegav på mødet, at alle lokale med jagttegn, rette våben og vilje til at 
følge det regelsæt, der udstikkes af kommune og jagtforening, kan kontakte 
jagtforeningen med henblik på optagelse i reguleringskorpset. Vi snakkede også 
om, at det vil være godt at have jer lokale som observatører på kolonien, så I 
kan ”kalde reguleringskorpset ind”, når der er unger at skyde. 

  

4. Vi tilkendegav ligeledes, at det fortsat er vores opfattelse, at skræmning er en 
borger-/grundejerforeningsopgave, hvis denne indsats ønskes, og at vi 
supporterer i det omfang, der er ønske om det. 

  

5. Vi arbejder fra forvaltningen side fortsat videre med at undersøge mulighederne 
for sprøjtning af æg fra drone. Vi er i kontakt med Wilddetect, Naturstyrelsen og 
Randers kommune om at få et forskningsprojekt op at køre. 

  



6. Endelig spurgte I på mødet ind til kommunens brug af de 100.000 i 2024 til 
rågeindsatsen. I kan se detaljer om anvendelsen i skemaet nedenfor. 

 Indsigt i udgifter på rågekontoen 2024 

Forvaltningens budget til rågeregulering er fastlagt til kr. 100.000,- årligt. Midlerne 
anvendes til kommunens samlede indsats på tværs af kolonierne i indsatsplanen. En 
stor del af udgifterne er gået enten direkte til tiltag i Nørreskoven eller til generel support 
af jægerne, som leverer en indsats i Nørreskoven. Alle udgifter til Freka Grafisk og 
patronudgifter er en fællespulje, der fordeles ud, hvor der er indsatser med afskydning 
eller skræmning. Udgifter til indkøb og opsætning af redekasser er primært gået til 
Nørreskoven, Byskoven Hadsten og Vælddalen. En stor del af 
Entreprenørgårdsudgifterne går til dette formål. 

 

Venlig hilsen 

Henrik Pedersen Noe 
Afdelingsleder, Vand og Natur, Teknik og Miljø  
 


